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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 04.12.2017 CONVOCATA ALLE ORE 12.30 
 
 

 
Oggetto: Marmo  
 
 

O.D.G.: 
 
1) Approvazione verbali delle sedute precedenti 

         2) Scadenze delle concessioni e autorizzazioni cava per cava  
3) Varie ed eventuali. 

  
Sono presenti per la Commissione 3^ i consiglieri: Dell’ Amico Stefano, Guerra Tiziana, Del Nero 
Daniele, Spattini Nives, Bottici Cristiano, Spediacci Gianenrico, Paita Marzia Gemma  
Consiglieri assenti : Maurizio Lorenzoni 

 
 
Alla seduta partecipa anche l’assessore per le Politiche del Marmo, Sport  l’ Avv. Alessandro 
Trivelli, il dott. Criscuolo  e la dott.ssa Bellini 
svolge le funzioni di segretario verbalizzante Claudia Orlandi. 
La seduta ha inizio alle ore 12.30. 
 

 
 
Il presidente Stefano Dell’Amico dichiara aperta e regolarmente costituita la seduta.  

Presidente: vengono messi in votazione i verbali del 14/09/2017 e 28/09/2017 che vengono 
approvati all’unanimità dei presenti.  
Presidente invita il dott. Criscuolo a fare un riassunto globale sulle varie cave in relazione alle 
concessioni e alle autorizzazioni in corso  
Dott. Criscuolo: innanzi tutto si deve distinguere tra cave autorizzate e quelle che hanno in corso 
un iter autorizzativo. La LR Toscana  35/15 consente di rinnovare le autorizzazioni in scadenza 
entro il 31/10/2016 fino al 31/10/2023. Il termine di scadenza su domanda dell’interessato può 
essere incrementato di ulteriori due anni per le imprese registrate all’Emas. L’art 38 prevede una  
particolare forma di rinnovo infatti può essere incrementato sino ad un massimo di complessivi 25 
anni su domanda dell’interessato e previa stipula di una convenzione con l’impegno alla 
lavorazione di almeno il 50% del materiale estratto nel sistema produttivo locale da dimostrarsi 
mediante un sistema di tracciabilità  del prodotto. Nessuno ha chiesto  la proroga della 
concessione anche se le cave che hanno la maggior parte di agro marmifero avrebbero potuto 
farlo. Solo a Vagli le cooperative hanno firmato e fatto la richiesta per ottenere un’autorizzazione 
per 25 anni. Per coloro che si trovano in fase autorizzativa  abbiamo questa data il 31/10/2023 
Dott.ssa Bellini: la maggior parte delle concessioni sono tutte Estensi per cui non hanno scadenza 
e solo 4 sono moderne, quella che ha la scadenza più lontana nel tempo  è quella rilasciata alla 
cava 2 che scade il 29/7/2039  
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Bottici durante la vecchia legislatura il Sindaco aveva proceduto al rinnovo di titoli autorizzatori e 
non delle concessioni in quanto queste altrimenti si sarebbero dovute rilasciare per una durata di 
29 anni 
Dott.ssa Bellini l’ufficio marmo aveva istruito le procedure per rilasciare la concessione su alcune 
cave, ma poi tutto è rimasto fermo. Il problema maggiore si presenta per le cave miste è in quel 
campo specifico che va risolta la questione  
Bottici è necessario apportare delle modifiche, dovrà essere prevista l’istituzione di un consorzio 
obbligatorio per  coloro che hanno solo delle percentuali di beni estimati  
Dott. Criscuolo bisogna risolvere la questione per le cave le cui concessioni scadono oltre il 2023 e 
che hanno  delle autorizzazioni che scadono prima del 2023 
Bottici chi ha già la cava in concessione va a gara oppure no?  
Ass. Trivelli bisogna vedere cosa prevale se l’atto autorizzatorio o la normativa che andrà a 
disciplinare la questione 
Bottici di questa questione dovrà essere investito l’ufficio  legale  
Dott. Criscuolo questa problematica si era già stata posta alla Regione che però non aveva 
risposto e le modifiche che sono state fatte in seguito non hanno definito quello che era stato 
chiesto. Rimane il problema dei piani attuativi per i quali è previsto un termine peraltro non 
perentorio entro cui dovranno essere approvati stabilito in tre anni dal 05/06/2015 pertanto scade il    
05/06/2018. Sui Pit si è espresso il TAR e le sentenze uscite fin ora sono state 27, solo una ha 
interessato  le cave di Carrara le prime 19 ponevano il problema relativo al termine del Giugno 
2018 e della conseguenza della loro mancata adozione, c’è chi sostiene che ci debba essere un 
blocco al rilascio di nuovo autorizzazioni, pertanto si aprono notevoli problematiche.  
Nelle altre sentenze il TAR si esprime in altro modo si afferma che allo scadere dei  termini per 
l’approvazione del Pit le nuove autorizzazioni verranno disciplinate con la vecchia normativa  e 
sembra che predomini  questa impostazione.  
Il Pit imporrà dei vincoli e individuerà delle nuove aree da dare a gara facendo riferimento non 
sull’area della cava ma all’area ottimale  
Bottici  nel caso di autorizzazione vigente che supera il 2023 come ci si comporta? 
Dott. Bellini se scade il titolo concessorio che consente la disponibilità dell’area decade anche 
l’autorizzazione anche se avesse una scadenza successiva.  
Bottici sui  casi evidenziati sarà necessario acquisire un parere legale 
Ass Trivelli prima o poi la questione dei beni estimati dovrà essere chiarita per cui si avrrà una 
normativa chiara con cui disciplinarli  
Bottici abbiamo sempre tenuto presente la sentenza del ‘95 che definiva i beni estimati come beni 
pubblici 
Ass Trivelli la prossima udienza di trattazione delle cause riunite ci sarà il 14/12/2017 
Bottici mi ricordo che il Sindaco Zubbani nella precedente legislatura aveva redatto una lettera di 
risposta al Garante della Concorrenza in relazione a questa problematica. In conclusione quali 
sono le altre cave che hanno altre date di scadenza dei titoli ?    
Dott. Criscuolo riassumendo le cave con scadenze particolari sono Cava 2 Boccanaglia A con 
scadenza 2039, cava 56 Battaglino C con scadenza 2022, cava 61 Valpulita con scadenza 2037, 
cava 109 Finestra con scadenza 2037, le altre hanno concessioni estensi senza scadenza   
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Il presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 13.10 

 
    Il Segretario  
F.to Claudia Orlandi 

Il Presidente 
della Commissione Consiliare 3^ 

F.to Dell’Amico Stefano 
              


